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Aufgabe 10

Es sei (v1, v2, v3) mit v1 =

 1
−1

1

 , v2 =

 0
1
1

 , v3 =

 2
1
0

 eine Basis des R3.

Ferner sei ϕ : R3 → R2 eine lineare Abbildung mit

ϕ(v1) =

(
1
1

)
, ϕ(v2) = 0, ϕ(v3) =

(
−1

2

)
und

w =

 5
1
−1


Bestimmen Sie ϕ(w). (vergleiche mit Aufgabe 9)

Aufgabe 11
Sei V ein endlich dimensionaler Vektorraum und α ∈ End(V ) bezüglich der Basis

A = (v1, v2) beschrieben durch die Matrix M(α,A) =

(
3 1
1 4

)
. Es sei B = (w1, w2)

eine Basis von V mit w1 = 3v1 + 2v2 und w2 = 4v1 + 3v2. Geben Sie die Darstel-
lungsmatrix M(α,B) an.

Aufgabe 12
Sei ϕ : R3 → R3 definiert durch ϕ(x, y, z) := (y, 2x − z, x). Was ist die Matrix von
ϕ bezüglich der Basis

b1 = (1,−1, 0), b2 = (0,−1, 1), b3 = (0, 0, 1)?

Aufgabe 13
Beweisen Sie die Dimensionsformel: Sei ϕ : V → W eine lineare Abbildung zwischen
K-Vektorräumen und dimV <∞. Dann gilt

dim imϕ+ dim kerϕ = dimV .

Aufgabe 14
Es sei {v1, . . . , vn} eine endliche Familie von Vektoren eines K-Vektorraums.
Zeigen oder widerlegen Sie:
{v1, . . . , vn} ist genau dann linear unabhängig, wenn {vi, vj} für alle i, j = 1, . . . , n
mit i 6= j linear unabhängig ist.


